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BEVEZETOS

Az elmilt évtizedekben a repliléssel pérhuzamosan
az ejtSerny8zés is ugrédsszeriien fe jl6détt., Ejtbernys—
seink csak akkor tudnak lépést tartani a korszeridli tech-
nikéval és annak megfeleld kiszolgdléséval, ha tudo-
mést szereznek az ejtblernylzéasel kapcsolatos djdonsé-
gokrél, tapasztalatokrdél és ezek ismeretében hatékonyan
tud jék segiteni a balesetmentes ejtSernydzés ligyét.,

A légiigyi hatésdg segitséget kivén nyidjtani a
szakszolgélati engedéllyel rendelkez8k részére a két-
havonta megjelend "EjtSernyfs Szakmai Téjékoztatdé" -
it jén. Ebben a téjékoztatéban kivianja megjelentetni a
vildg szakirodalmébdl leforditott szak-anyagokon kivil
a hazai jol képzett ejtSernylseink tapasztalatait, be~
vezetésre javasolt médszereit is, »

Az "EjtSernyls Szakmai T&jékoztaté”™ elsé példa-
nyét ezekkel a gondolatokkal bocséatjuk ki és kivanjuk,
hogy ez a té4jékoztatd is segitse ejtSernySseinket a még
magasabb szakmal miiveltség megszerzésében,

Budapest, 1977. Jjanuér 31,
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EJTOERNYOS ESEMENYEK

A légiigyi hatéség 1976, februérjédban kiadta az addig el-
telt idészak eseményeinek Ysszesitett értékelését, Ebben az
értékelésben felvetette kisérleti ugrdsok végrehajtésénak sziik-
ségét a sok nyildsi rendellenességgel rendelkezd ejtSernys-—
tipusndl, /PTCH~8/ Az lizemeltet§ 1976. augusztuséban kért en-
gedélyt a kisérleti ugrésok megkezdésére, amit a légiigyi haté-
ség haladéktalanul meg is adott. Az engedélyben tdbbek kdzdtt
a rugalmas 6sszekdt8 zsinér vizsgdlata, azonnali nyitésndl az
ejtSerny8 lefivédédsénak megakadélyozésa /UT-15 médszer/,k51dSk-
zeindér szakadds megel8zése szerepelt vizsgélati célkitiizésként,
Az engedély-kérésben az lzemeltet§ a kisérletek eredményérél
értesitést igért, amit a mai napig a légligyi hatésdg nem kapott
meg, igy annek tapasztalatait kdzkinccsé tenni nem tud juk.

Az Bgszesitett esemény~értékeléssel hasonlitottuk Gssze az
1976-03 eseményeket., Az Ysszehasonlitds eredménye:

Emelkedett az 1 fére esd ugrésok szdma 30,5~r6l 34,7-re,

Cesdkkent az 1 f8 szakszolgédlati engedéllyel rendelkezére
eaf ndvendékek széma 5,5-r8l 3,5-re,

Az egy eseményre jutd ugrésok széma 1253 volt,

Orvendetesen javult az alacsonyabb képzettségii ugrdéknél
bekdvetkezett események széma,

A bekdvetkezett események vizsgédlaténdl meg kellett dlla-
pitani, hogy azok a nagyobb tapasztslattal és fejlettebb ejté-
erny8 technikéval ugré ejtfernySstknél kdvetkeztek be gyakrab-
ban, Sajnédlatos tény, hogy a2z események 1/3-ada az éjszakai ug~-
rédsok sorén kdvetkezett be. E szém azt mutatja, hogy nem helyt~
8116 az a megdllapitds, miszerint egy gyakorlott ugré minden i-
dében jél kezeli ejtSerny6jét. A modernebb ejtfernyd8kkel nap-
pali ugrésviszonyok k&zdtt elkdvetett ugréstechnikai hibdk éj~
aszaka fokozottan jelentkeznek, Az igy bekdvetkezett események
kivétel nélkiil személyi sériiléssel jéartak., Tovéabb elemezve ezt
a tényt, meg kell éllapitani, hogy t&bb ugré -~ aki nagy nap~
pali tapasztalattal rendelkezik -~ az ugrdst elfkészitf eliga-
zitéson elmondottakat nem hajtotta végre kells figyelemmel, biz-
va "nagy tapasztalatédban", sériilése ebbdl keletkezett, Az &j~-
szakail ugrés alkelméval bekdvetkezett események szsma nagymgr-
tékben csbkkenthet§, ha az ugrdkat £51di kiképz8 szeren & jaza-
kai kériilmények k&zott készitik eld az ugrasra,

A nappali eseményeknél Srvendetesen cs8kkent a személyi
gériilések széma, ezek kiz5tt a mentSerny8 kényszerii haszndla-
ténak széma volt igen magas.

Az események kozill ki kell emelni a két életvegztéssel jé-
ré esemény kozlil az egyiket. Ennél az esetnél megéllapithatd,
hogy az ugrdé a rendellenes héternyS-miikédés elhéritdssnak kisér-
letével nagyon sok idét t6ltstt el, mentSernyd jének hasznédlata
nem jért eredménnyel. Ez a tény alatémasztja azt & felismerést,
hogy a vészhelyzetek elemzése és oktatésa még nem érte el a ki-
vént szintet, E vészhelyzetek oktatésédra nagyobb sudlyt kell
fektetni olymédon, hogy a feltételezett konkrét eset alapjén
feltett kérdésre a vdlaszaddé azonnal adja meg a helyes valaszt,



E kérdés oktatdsa nagy felelfsséget ré az elméleti okta-
tdst végz6 oktatdkra, de j6l elkészitett tematikéval és ki~
dolggzott utasitéssal ezen a téren Jjelent8s elérelépést lehet
tenni,

A bekdvetkezett események vizsgdlatédndl Orvendetes volt
megéllapitani, hogy szabdlyszegést nem kdvettek el. A vélet-
lenszeriien bek¥vetkez§ nyildsi rendellenességek szémst a jo~
v8ben tovébb lehet csbkkenteni a rendelkezésre &116 ejtbSernyd-
technika jobb megismerésével, kezelésének és hajtogatédsénak
nagyobb gyakorléadval,

Az eseményekkel pérhuzamosan vizsgélni kell a szakszol-
gélati megvédl és 1j vizsgakat is., Ezek vizsagdlatédndl megélla~
pithaté volt, hogy a vizsgdzdék kdzel 80 %~a adott helytelen
vélaszt az uta31tésok és vészhelyzetek témakdrében, TEbb, nagy-
tapasztalattal rendelkez§ ugrd, abbdél kiindulve, hogy régdéta
gyakorolja az ejtéernySzést, mésodlagosnak itéli meg & szabsaly-
zat-ismeret Jelentfségét.

A rendelkezésre 4116 és az ejtSerny8s tevékenységet sza—
bdlyozé utesitédsok- éa eléirésok kelld mennyiségben rendelke-~
zéare dllnak, Ezek k&zil ki kell emelni az 19%6~ban életbe lé-
pett 39, Légligyi E1l6irdst, Az elfirds ismeretét kinek~kinek a
maga vonalén olyan szintre kell emelni, hogy a témakdrben a-
dandé helytelen véAlaszok széma tel jes mértékben lecsdkkenjen,
illetve megsziinjon,

A szabdlyzatok és utasitésok ismerete és ezzel pédrhuza-
mos tudatos betartésa és betartatasa el§ fogja segiteni az e~
semények széménak csdkkenését, az ejt8ernybzés biztonségénak
névelését,

Az események szémének csdkkenését a légligyi hatbdség az-
zal kivénja elfsegiteni, hogy tovébb emeli az elméleti és
gyakorlati hatésdgi vizsgék kbvetelmény-szint jét,



I. TARTALEK /HAS/ EJTCERNYOK

A tartalék ejtSernylk /TE/ édltaléban kbtelesd tertozékai
a gyeskorlsé és sport ejtSernyfknek, bér ezek hasznélatéra
ritkén keriil sor.

A TE megjeldlés jé, talédléan fejezi ki a hasznélat cél-
jét. Ezeket az ejtferny8ket tartalékként, elsedsorban vész-~
helyzetekben hasszndl jék, amikor a fferny8 rendellenesen,
vagy egyféltalédn nem nyilt ki,

Néhény szdzezer ejtS8ernySs ugrés statisztikdja, melyeket
kiildnb8z8 repiilfgépsebességek mellett, kiildnféle fSernyl—
konstrukcidkkal hajtottak végre, azt mutatja, - nyugati sda-~
tok szerint - hogy a végrehsjtott 5000 ugrésbdl egyszer k8-
vetkezik be olyan eset, amikor tartalék ejtlernyét kellett
heazndlni /1d. l.pont/,

A Fort-Bragg eje. iskoldn végrehajtott ugrédsok értékelése
alapjén 30 ezer eje. ugrésra egy katasztréfa jut /1d. 2.pont/.

A f8erny8k viszonylag kie szémd miikddési hibdja mutat ja,
mennyire megbizhatdéak. Jelenleg is folytatjdk e munkédt olyan
konstrukciéji TE létrehozéséra, mely kizérja egyes meghaté-
rozott fajtéjui katasztréfdk és balesetek lehetfségét a gya-
korlé és sport ugrésoknidl.

1. A f8erny8 miikbdésképtelensége, vagy rendellenes miikddése,

1/ A féerny8 nem lép miik6désbe a tokot nyité biztosité készii-
1lék hibéja, vagy az ugrd hibdja miatt. Ilyen eset példéul,
ha 2z ugrdé nem akasztotta be a kiolddkdtelet a repililédgé-
peg, vagy nem hizta meg a kioldét a megadott késleltetés
utan,

Ilyen esetekben a féerny§ kupoldja a tokban marad és a
TE az ugré szabadesése k&zben nyilik ki. /A szokvényos
erny$khdz hasonléan, de bonyolultabb kdriilmények kdzdtt,
melyek sazért jénnek létre, mert a TE-~n nincs kiserny6./

2/ A f6erny8 kihdzéernybje megaked az ugré végtagjein, vagy
felszerelésén, ami sok esetben a flerny§ miikddésképtelen~
ségéhez vezethet. Ekkor a TE nyitédsa bonyolultabb, mivel
a kupola beleakadhat abba & "patkéba", amit a flerny8 ké-
pez és igy nem nyilik.

3/ Ha a féerny8 kupoldja nem nyilik ki rendesen /kupolaszaka-
dds, tdbb zaindr elszakaddsa, egy, vagy tdbb zsindér szél-
étcsapbédésa, zsindércsomésodds, kiégés, stb./, ez ugréd rend-
szerint nagyobb meriil8sebességgel siillyed. Ha a kupola
t8bb helyen elszakadt =~ elsfsorban a szélkémény téjén -~
25-50 m/a~al meril, Ilyenkor & meriil6sebesség nbvekedése
mellett az ejtdernyl ées az ugrd a fiiggbleges tengelye k-
ril foroghsat.

4/ A f8ernylkupola becsukdédik, ha két, vagy t8bb ugré Sssze-
aked nyitott kupoléval, Az Bsszeiitkdzés 1létrejbhet az ug~
rék vizszintes irényd elmozdulésa, kiilénbdz8 irényd és se-



bességl vizszintes légéramlatok, az ugrdk sulykiilénbsé-

ge /a nagyobb sulyd ugrd utoléri a kisebb silyit/ és a

kupolédbdél kidramld levegl reaktiv hatésdra valéd elmozdu-

l4a miatt.

A kupola dsszecsukdéddsa bsszelitkzéanél megfigyelhe-
t8 minden orszégban, fiiggetleniil a kupola foermédjétél és
konstrukcidéjétél. A légidesszent e jtSernybstk felszerelé-~
3ér8l és fegyverzetérdl 8z61l6 cikkben kiemelten rédmutat-~
nak:

"figyelni kell arra, hogy elkeriiljik =z Osszeiitkdzést
més ejt8ernySs8kkel, nyitott ejtSernybvel vald meri-
lgs kdzben, mivel ekkor egy, vagy t&bb kupola becsu-
kédhat”,

5/  Gyskorldé katapultélésndl a féernyS azért nem léphet mii-
kddésbe, mert a2z ugré nem vdlik el a katapult-iiléstél,
melynek (il6csésazé jében van a f8ernyS., Ebben az esetben a
TE az ugrd éa vele egyiitt ez ilés nagysebességii mozgésa~
kor 1ép miikddésbe. Ilyenkor a terhelés meghaladhatja a-
kdr az ugré silydnak kétszeresét is.

2, A TE hasznédlatdnak néhény ssa jdtoscéga,

A TE hasznédleténak alapvetd jellemzSit a konstrukecidja ha-
térozza meg. Ha a TE pontos mésolata a szokésos ernybSnek és
csak akkor 1lép miikddésbe, ha az ugrdé levalasztotta a nem,
vagy hibdsan miikdd6 f6erny8t, akkor a TE haszndlate nem kiildn-
bdzik a szokdsos ejtfernyl alkalmazédsétol, Ha a flernyl§ nem
teljesiti funkciéjéat, akkor a TE egyszeriien miikédni kezd, a-
zonban a gyakorlé, vagy sporterny§ hevederzetén ~ olyan szi-
lérd és megbizhaté berendezésnek kell lennie, =amely lehetdvé
teszi a miikédésképtelen flerny8 elvdlasztését a hevederzettél.

Abban ez esetben, ha a hevederzeten ilyen berendezés nincs,
akkor a TE nyitdea a fSerny8 nem megfeleld nyildsskor még bo-
nyolultabb kdriilmények kdzBtt megy végbe, mint emelyek kildn-
ben a flerny8 nyildsi k®rilményei,

Altaléban két azonos tipusi tartalék ejtSernySt csak ejté-
erny6-kiprébdldék hasznédlnak,

Az utolsd 30 év kiildnbdz6 konatrukcidju gyaskorld és sport
ejt8erny8i olyan TE~vel voltak ellétva, melyek jelent8sen kii-
18nbdztek @ flerny6t81 és ezeket minden olyan esetben miikddés-
be kellett hozni, emikor a fdernyd nem miikddott,

Vegyiik pl. & TE-k alapvet§ jellemz8it:

A TE-nek megbizhatéen kell kinyilnia kis sebességnél /12 m/s/,
vagy az ugrd esésének legnagyobb sebességénél, amely megfe-
lelhet a repiilégép repiilési sebességének /a TE a gépelha=-
gyésndl nyilik/. Am azért, hogy Jjél telit8djon kis sebesség-
nél, a kupolénak kis feliiletiinek, a leheté§ legkisebb sldlyinak
é8 minimdlis légédteresztésiinek kell lennie, Am & nyitéasénak

a lehet8sége nagy sebességnél és a rendszer nagy stlyéndl /a
desazantos aldlya az ejtSernySkkel és a felszereléssel egyiitt



140 kg, vagy ez ugrd silya az el nem v&alé dléssel egyltt
250 kg/.teljesen ellentétes kdvetelményeket &llit.

Valéban, a kisfeliiletii,, kis légéteresztiésii kupola nyiléd~
sakor egyes helyeken olyan nagyok a fékezés kdvetkeztében
fellép6 aerodinamikei erék, hogy csak megfelelfen erés kupo-
la birja ki a terhelést. A szilérdssg ndvelése magdval hoz-
za & kupola sulydnak ndvekedését, ezzel a belobbandsi tu-
lajdonsdgok romlédsét kis sebeszségnél, azaz a flernyS leggya-
koribb meghibésoddsénél, Ezen kiviil az ugrd siillyedési se~
bessége kisfeliiletli kupoléndl veszélyes lehet a fldetérés
szempdntjgbél. Ezért példdul 1935-t61 kezdték el alkelmazni
a 40-50 m<-es kupolédket, az addig hasznélt 30-35 m<-es he-
lyett,

v A kupola nagysebességii nyitédsakor fellépS terhelés csdk-
kentésének ismert médjait alkalmazva /légdteresztbSképesség
névekedése, stb./ rontjuk a kupola belobbanési tulajdonsé-
gait, a leggyakoribb vészhelyzetben,

Az ismertetett példdkbél vildgos, hogy az ismert TE ku-
polékat miért engedélyezik a biztonség érdekében /ezilérd-~
ségilag/ csak egy esetben haszndlni 140 kg 8ssz.silynédl,
legfeljebb 250-300 km/é6 sebességnél, habédr az ugrésokst je~
lent8sen nagyobb sebességek mellett hajtjék végre.

A TE-k nem rendelkeznek kihuzdéerny8vel - a féernybk fel-
tétlen tartozékédval, A flerny8 rendellenes nyildsakor = TE
végigcsiszva a flernySn beakadhat a zsindrzatba, vagy a
részlegesen nyilt flerny8 kupolédba és lehetetlenné teszi a
TE kupoléd jénak nyilédsét, Néhény konstrukcidban a kisernyé
funkcidjét zsebek veszik ét, amelyek a TE kupola szélkémé-
nyénél vannak,

Alteldban a TE mell-magasségban, vagy az ugré hasa f&-
16tt van elhelyezve., Igy &8z ugré eldobhatja a TE kupoléat
oldalra, vagy valamilyen médon eléfsegitheti & TE kupola
nyilését, kompenzdlva a kisernyd hidnyét.

A kiserny6 hidnya miatt a TE kupoléknél a szél-datcsapb-
dés gyakori a 180-300 km/¢é sebesség melletti nyitdsnédl, a-
mi a kupola anyagénak szakaddsédval, vagy megégésével jér
egylitt.

Ezenkiviil a kiserny8 hidnye miatt a TE kupola néha nem
megy ki & tokbdél, ami akkor fordul el§, amikor a féernyé
nem mikddik és az ugrd héttal lefelé zuhan. Ekkor a TE
aerodinamikei holttérben van,mindaddig nem tud nyilni, a-
mig @z ugré el nem fordul, vagy nem dobja ki a kupoclét a
tokbél kézzel.

Azért, hogy csdkkentsék a féernyS rendellenes nyildsa ese-
tén a TE kupola és a flerny8 Osszeakadédsét, a TE kupoldk zsi-
nér jait lényegesen rdvidebbre készitik, mint a fSernybét,
Ezért normdlisan nyitott helyzetben a f8erny8 és a TE beléps~-
élei kiildnbdz8 magassdgban vannsk. Am & kupoldk ilyen elren-
dezése Ysszecsukdédéshoz vezethet, pl. egyes tipusy féernyék
nyitése utén miiktdtetett TE esetén. Igy szalagernybvel vég-
rehajtott ugrésndl, melynél a fdldetérési sebesség nagyobb,



mint 7,% m/s, a TE nyitédsa a szalagkupola becsukédéséhoz ve-
zethet. Am ha a TE zsindérhosszét megndvel jik, akkoréra, hogy
a kupolédk egy gzintre keriil jenek, akkor a szalagkupola be-~
csukdéddsa nem kbvetkezik be,

Tovébbs figyelembe kell venni, hogy & szabdlyosen kinyilt
f8ernybnél a kis sebegség miatt a TE nyilédsa csak az ugré se-
gitségével mehet végbe, ezért az erl, mely a felfizdtt zsind-
rok kihudzéséhoz sziikséges, minimélis legyen. Igy azonban né a
valésziniisége ennak, hogy a TE kupolén szdl-dtcsapbdds kelet-
kezik nagysebességii nyitdésensdl,

3« A TE kisérleti példényainsk légiprébéia.

A TE-k kisérleti példényainak légiprébdjat elsSsorban bé=-
buvel végzik /mely sulyban és alakban megfelel az embernek/
olysn mesterségesen elfdllitott miikddésképtelenség, vagy rend-
ellenes ejtSernyfmiik6dés kbzben, melyet vizegélni kivénunk,

A kisérlet cél jébdél mesterségesen imitédlt rendellenes eje.
mikddésnél figyelembe kell venni, hogy a fdernyfk ilyen miikd=
dése negyon ritka és ezeket nem lehet mindig elf§éllitani.

A kiprébdlédsndl a normélistél eltérd olyen flernyS-nyilsdsi ko-
riilményeket kell létrehozni, melyeket a sokéves ugrésgyskor~
latban =~ degszant-, sport és mentSernyfkkel észleltek.

A kiprébdlandé TE-t a légiprébénél biztositdkészilékkel, a
repiilégéphez erfsitett kiolddkstéllel, vagy a féernyd zsoindr-
jéra tett csatoldétaggal nyitjék. Az utébbi esetben a fdernyf
kihizédésa nyitja a kiprébdlandé TE-t,

Az 4j konstrukcidéji TB értékelése ezeknél a prébdknél csak
a mir meglévs, rendszeresitett és kiprdébdlt ejtlernySkhdz vi-
szonyitva tdrténik.

Meg kell jegyezni, hogy a TE kiprdébéléss bédbuval -~ mivel
az ugré megkdnnyiti az eje. miikédését - a kiprébdldsra kerii-
lg eje. viszonylag sok hibéd jdval, miikddési rendellenességével
Jjér.

Az eje. kiprébdlék a TE dj kiprébdlandd tipusénak, csak a
bébuval végrehajtott kisérleteknek a befejezése utén hajtanak
végre ugrést, ha az 4j eje. mér bebizonyitotta elbnyssebb tu-
lajdonsédgait & mér meglévékkel szemben. A kisérleteknél el-
lendrzik a TE szilérdsdgdt, megbizhatdésdgét, nyildsi és teli-
t6dési tulesjdonsédgait, kiilonbdz8 feltételek kdzdtt milkBdtetve,

A kisérleti példény szilérdedgi vizsgdlata két dton t8rténhet:

1/ A TE~t bekdtSkdtéllel miik6dtetik a bdbu gépelhagydsakor.
A replilés vizszintea., A repiilSgép sebessége a bdbu dobé-
sakor az adott eje. tipusra szémitott maximélis megenge-
dett érték;

2/ A TE miukddtetése biztositdékésziilékkel tdrténik, a bébu,
vagy az {ilésben 1lév8 babu a gépehlagyédsdt kbévetd 12~15,
mésodpercben,



A kiprébdléds 4-6 ejtSernySre terjed ki. A kiprébé-
l4s addig folyik, amig & kupolén meg nem Jjelennek olyan
szakadédesok, melyek megndvelik a fdldetéréai sebességet.

A kigérleti eje.példény szilérdsédge megfeleld, ha u-
gyanaz a kupola két nyitésa utén a kupola sériilései /a~
mennyiben ilyen el8fordul a kiprdébdlésnél/ nem vezetnek
a bédbu f8ldetérési sebességének megndvekedéséhez.

A terheléseket, melyek az ejtSernyére nyiléskor hat-
nak, dinamométerrel, vegy tulterhelés-mérdvel mérik, me-
lyek régzitik & maximélis terhelést.

A kupola nyilési folyamatét minden prébéndl filmfelvevlvel

rogzitik, hogy értékelni lehessen a nyilds min8ségét és hogy
megéllapithanssék a rendellenes miikddés okéat.

A nyilési megbizhetéség kiprdébdldsa a kisérleti példényo-

kon, az alédbbili mesterséges kdrilmények kdzdtt tdrténik:

1/

2/

3/

4/

5/

6/

A TE bekdt8kdtél segitségével milkbdtetve, mely & re-

plil8géphez, vagy a féerny8 zsindérzatdhoz van erfsitve,
a f8erny6 és a TE egygzerre nyilik, Csatoldtag alkalma-
zésdval a TE tok a fferny6 zsinérzat megfesziilésekor nyi-
lik. Ezt a prébdt két ejtblernybvel végzik. A bdbu gsebes-
sége a haserny8tok nyitdsskor -~ az adott tipusra megfe-~
lel§ maximélis érték., A prébék széma ejtSernydnként ket-

A TE biztositdkésziilékkel miikddtetve a féernyd nyité-
sa utén 10-15 mésodperccel. Ekkor a bédbu mesterségesen
elszakitott /a szélkémény k¥rzetében/ nem telitsddtt £6-
erny8 kupolédval zuhsn., Ez a kiprdébdlds 4-6 kisérleti TE
példényra terjed ki, melyek korébban szilédrdségi vizsgé-
laton voltek., A prdbdk széma: 10,

A TE biztositdbkésziilékkel milk8dtetve a féernyf nyité-
sa utén 10-15 mésodperccel. Ekkor a bébu nagy sebességgel
zuhan, mivel a belsfz24k nem megy le a féerny8 kupolérdl,
A f8ernyS bels8zsék zérdlapje hozzé van kdtve a zoindér-
fiilecsekhez., Ezeknél o prébékndl a TE korédbban kiprdébdlt
példényait hasznél jék, melyek szilikeég esetén mér javitva
lettek. A prébék széma: 6.

A TE biztoeitdbkésziilékkel milkddtetve a flernys nyilésa
utén 10~-15 mésodperccel. Ekkor a bdbu mesterséges szél-
dtcsapb6ddsocs kupoléval meriil, 10~15 m/3 sebességgel, A
prébédk széma: 10.

A TE miukddtetése kihdzott fSerny§ kupolédval tdrténik,
mely féerny8 he jtogatésakor a zsinérokat 10-12 fordulat-
tal becsavarték., A prébdk szédma: 10.

A TE biztositdkésziilékkel miikbdtetve, a flernybtok ki-
nyitése utén 5-7 mésodperccel, A bdbu nagy sebességgel
esik, mivel a kiserny$ fennakad a bdbun, sminek kdvetkez-
tében nem csuszik le a belsézedk, A prébsék széma: 10.

A kigérleti TE nyilés-megbizhatdésdgi prdébdk eredményei a

kiilénbdz86 mesterségesen létrehozott rendellenes, vagy be nem
kovetkezett flernybnyitdsi koriilmények k&6z6tt Ssszehasonli-
tdsra keriilnek hasonléan kiprdébélt szériaejtSernySkkel.



A TE kisérleti példdnyainak belobbanési vizasgsdlata eje.
kiprébdlék ugrdsaival folytatdédik. Ezekre a prébdkra ujon-
nan készitett eje.~ket hasznélnak. Rendesen nyilt flernyd-
kupoléval meriilve az ugrd kinyitja a TE tokjét, de nem se-
giti a TE~t a nyilésban,

Az ugrédsok mennyisége 5-10 olyan repiilési sebességnél,
melynek megengedett a TE véletlenszeri nyitésédnédl., Az ugré-
soknél az 4j konstrukciéji TE hasznélaténak kényelmét haté-
rozzédk meg. Ha & tok konstrukcidéja nem véltozik meg, akkor
a TE kupola nyilésénak karaktere keriil megdllapitésra.

/A.Lobanov: Ejtéerny8k tervezése és szdmitdsa. Részlet/



11, AZ "UGRAS" JELRE.

A repiil8-munka a munkatevékenység emdécidéval telitett faj-
tdja. Ezért a hajézdék pszicholégiai ellendlldéképessége repii-
1és kdzben kdzvetleniil kihat a repiilfgépvezetés technikédjé-~
nak gsikeres elsajétitéséra, valamint a repiilégép katonai al-
kalmazéséra,

A repiilfsdkt8l megkdvetelt embécionédlisg-aekarati stabilités
alakitésa sokféle médszerrel érhetd el, egyebek k¥zdtt spe-
cidlis gyakorlatokkal is, melyek kockdzati elemet éo veszélyt
is tartalmeznsk, valamint médszeres edzési kdrilmények koz6tt,
amikor az eleinte hirtelen létre jové negativ emécionédlis reak-
cié eltompul, adaptécid k8vetkezik be, azutén megjelenik egy
4ij, pozitiv &llepot, = a harcra készség. A pszicholégiei ed-
zés egyik leghatésosabb médja, a bétorség, az elhatérozdké-
pesség, magasszintii akarati tulajdonségok sziikséges mértéki
kinevelésének az eszkdze - az ejtbSernyds ugras,

Melyik hajézé nem tudja, mi az ejtdernyls ugrds? Hogy fel=-
bolygat ja az idegeket, a képzeletet - kiillondsen oz elad ugrés!
Az ugrés nagy ekarati erffeszitést kivén, s végrehajtésa csak
meghatédrozott specidlis, valemint mordlis-pszichikai elékészi-
tés utén lehetséges, amely biztositja a pszichikai tevékeny~
ség stabilitdsét feszilt szitudcidban.

Folyik az ejtbernySs ugrésra vald felkésziilés. Az ejtéer-
ny8as szolgélat parancsnoks ismerteti az ejtfernyf felépité-
sét, bemutatje a hajtogatdsat, mikddését, Ezutdn a ndvendékek
kiilénbs286 szereken gyakorolnak., Figyelmesen hallgat jék az ok~
tatét ée minden tevékenységet begyaskorolnak. Mind megértik:
nemsaokérs mindent, amit most mutattak, sajét maguknsk kell
végrehajtani, csakhogy mér a leveg8ben,

Befe jez8d0tt a felkésziilés. Holnap ugrds. A gyakorletbdél
ismert: a vérekozds gyskran nagyon fesziilt. Néhédny névendék
nem tud aludni, kényszerképzetek jelentkeznek, kételkedés az
ugréds sikeres kimenetelében, hitetlenség a felkésziiltaégben
és a8z ejtlernyl megbizhatbéségéban, sbt idbvel a félelem is
feltémad, Az 6ridsi fesziiltség bizonyos mértékben felszaba-
ditja a szervezet pszichofizikal tartalékait, melyek eddig
HMuﬁqm voltak., Mindez azonban negativan hat az ugréds minésé-
gére.

Ilyen neurotikus reakcidk, melyek tbrvényszeriien bekdvet-
keznek a fiatal hajézdk profesgsszionédlis felkészitéase emébcio-
nélisan telitett fajtdinak kezdeti szakaszéban, néha nagyon
nehezen kiizdhetfk le, A feladat sikeres végrehajtésa & pszi-
chikum maximdlis stabilizécibjat kivénja meg.

Az ugrésok f6ldi ellkészitése sorén a tapssztalt oktaté
azt sugsllja a ndvendékeknek, hogy a2z ugrés gyskorlatilag
abszolut veszélytelen: az ejtSerny8 tel jeaen megbizhaté esz-
k8z és az ugrés technikédjdnak elsajatitésa ugyanigy sziiksé-
ges, mint & repiilégépvezetés megtanulésa. A névendék megta-
nulja mobiliz4lni akaratédt a negativ eméecidk elnyomdssra.

Az akarati tulajdonsdgok meger8sitését bonyolult gondolati
miiveletek teszik lehetdvé, melyek leggyakrabban, mint ¥n-
meggy8zés, nkontroll, & pszichofizioldgisi funkcidk Bnsza-



bélyozésa belsd dialdédgussként mennek végbe. Ezek a kivetkezl~
képpen néznek ki: "nincs semmi probléma”, " jé a felkésziilt-
ségem", "nyugalom", "minden rendben", "lazits",..

A ndvendék mér sz elsd ejtSernySs ugrédsndl legy8zve a je-
lentkez8 rettegést, megszerzi az idegi-embécionalis éllapot
azabdlyozésénak a képességét, smi igen nagy szerepet jatszik
a repliléshez sziikeéges pszicholdégiali készenlét formdlasédban,
A sajét éllapot és tevékenység szabdlyozds és Onkontroll ja
tapezsztalatal a tovédbbiakban lehetévé teszik a replilési fela-
datok végrehajtdsédt és sikeres kivitelezését akkor is, amikor
er8s é1lmények csdkkentik a gondolati reakcidkat, a mozgés-
reakcidkat és fékezik a korébban kislskitott megszokésokat.

A starthelyen, ahol az ejtSerny8stk ellkésziilnek az ugrés-
hoz, helyesen, tevékeny /és nagyon fesziilt/ 1légkér uralkodik,
Ekkor ez oktaténak feltétleniil lelkesitenie kell a ndvendéke-
ket kBzvetlen, meleg szavakkal, jé tréfdékkal, Mindez bizonyos
fokig segit a feszliltség ceskkentésében,

Az ejtlerny® kinyilése utén gyakran létrejdn egy &ltalénos
lelkesiiltségi dllapot, amely elapvetfen és legélesebben, po-
zitiv sztenikus emé6cidkban jelentkezik, Ilyen 4llapot, ha roé-
vid ideji, nem hat az ugrés minfségére. Hosszabb ideig tarté
ilyen lelkesiilt@ég néha nemkivénatos kdvetkezményekkel jér a
f8ldetéréskor. A n6vendék egyszeriien elfelejti meghatdrozni
a sodrdéddsi irdnyt, helyesen tartani a labét. Ekkor nagyon
fontos az emécidk feletti &llandé kontroll, a pszichikai és
fizikai tartelékok aktivizdléga, azaz feltétleniil tudatosan
kell végezni a kdvetelményeknek megfeleld tevékenységet,

Ime, mit mesél ez elsé ejtSerny8s ugrdsdrél V.A. ndvendék:

- A gépbeszdllds utén, emelkedés kbzben szokatlanul éreztem
magem, Néztem & tobbieket, a megvéltozctt arcokat, s prdébdl-
tem tréfalkozni, de tudtem, hogy én sem nézek ki valami bé~
tornak., A nyugtalansdg érzése valahogy lekiuzdhetetlen volt.
Parancsot kaptunk: "felkéezlilni!" A nyitott ajtén bevigott
a légdramlés. Engem egy kétségbeesett bétorsdg keritett ha-
talmébe, Jeleztek: "ugrés"! A fdldet nem léttam. Az ajtdéhoz
léptem, a tébbiek nyoméban, A légéramlés megcsapte az arco-
mat. Néhdnyszor &tpdrdiltem. De mér egy rédntds - kinyilott
az ejtBernyd! Ereztem, a testem kissé remeg. Eszembe jutott,
meg kell nézni a kupoldt. Minden rendben. Kényelmesebben he-
lyezkedtem el a hevederben. A f6ld - kdrildttem, egészen k&-
zel, de ugyanakkor mégis messze. Megnyugodtam. Nem messze,
més ejtSerny8adket vettem észre. Valamit kidltanom kellett
nekik, Végre megléttam a célkeresztet. Meghatéroztem az el-
godrédés irénydt, E1l6sz06r sehogy sem sikeriilt szélirdnyba for-
dulni. A f81drdél felhangzott a megafon hangje: "lébak!"”
Megértettem, hogy ez nekem sz6l. A horizont felfele mozgott.
A £614 félelmetesen kbzeledett. Zértam a ldbaimat. Es méris
- f6ldetérés, Elestem, 8 valahogy Osszecsukdédott & kupola.
Kioldottam a csattokat, Oaszeszedtem az e jtSernydt,



Visszaemlékeztem 8z egész ugrésra, ez elejétll a végéig. Sze~
rettem volna ezonnal mégegyet ugrani., Ugy tiint, hogy most job-
ban sikeriilne, beesnék a kérbe, he mindent Ugy csindlnék, a-
hogyan tanultsm.

V.A, ndvendék mér az elsS ugrésnédl megértette, milyen fon-
tos az érzések kontrollja, s az, hogy fegyelmezni tudja magat.
Ett6l kezdve forméldédik ki annak megértése, hogy a kultiralt,
gyors és pontos cselekvés, valamint a tudat-kontroll kiildnle-
ges helyzetekben elengedhetetleniil szlikséges. A tovébbiakban
mindez elmélyiil, alakul és csiszolddik a repiilések kSzben.

Az ejtberny6sdk nem tudjdk azonnel meghatérozni a £514t61
vald tévolssgot, & pontos fldetérés helyét, a térben valé
tédjékozédast., Ez idbvel kdvetkezik be, a végrehajtott ugré-
sok szédmdnsk irényédban. Azonban mér az elsd ugrds ndvell az
akaraterft, az ligyességet, a felfogbéképességet, a bonyolult
helyzetben vald gyors és pontos téjékozddéast,

Az ejtlernyfs ugrésnak éppen ezek a kérdései tartoznak
szorosen a hse jézbé~képzéshez. Az ejtSerny8s ugréds is elbsegi-
ti a nbvendék /piléte/ pszicho-~eméciondlis stebilitdsdt a re-
pilés stress szitudcidiban, kiaslakitja szt a képességet, hogy
ellendll jon a tudatvesztés kialskuldsdnak. Ilyenkor az ember
a felgylilemlett tapasztalataivel tudstosan fékezi, elnyomja
& nagymértéki embécionélis felindulédst.

Nagy szerepet jétszik egy mésik példa: "Minden pildéta ug-
rik, hét én nem merek?" Ls kialakul a bizalom a sajét erében,
lehet89égben, mely d6nt8 lehet egy ész-szeriien kezdeményezett
cselekvéssorndl, elfszdr az ugrédsndl, majd késdbb repiilés kdz-
ben.,

A n6vendékek embécionélis -~ aksreti stabilitési szint jének
értékelédse a tanintézetbe érkezéskor és a replil8kiképzés meg-
kezdése elStt végrehajtott hérom kdtelezd ejtlernyds ugrés
utén megmutatta, hogy a fiatal hajézdék pszichikai /pszicholé-
giei/ tulajdonségei egyenes ardényban vennak az ejtfernyls ug-
résban szerzett tapasztalatukkal.

Ezen kivil, tanulményoztdk sz olyan ndvendék csoport visel-
kedését, mely especidlis szimulédtorokkal létrehozott &ltalénos
szituécidkban pszicholdgiai kivélesztdsre keriilt /motorikus
koordinacidé és fesziiltség vizsgélata - DKN-3 trenazsorral/.

A feladatot "jo6" &s "kivdlé" értékeléssel hejtottdk végre,

de strese hestésa alatt /elektromos sokk/ a ndvendékek megza-
varodtak, elvesztették az irédnyitottséguket. Ezen csoportok
ismételt ellenfrzése hérom ejtlerny8s ugrés és célszeri fizi-
kai elfkészités, valamint repiilégépvezetd trenazsoron valé
gyakorlds utén megmutetta, hogy a mozgéskoordinécid, emécio-
nédlis stabilitde, a koncentréldképesség negastiv pszichikai k&-
rilmények k8zdtt 2,2-szeresen javult, ugyanekkor &ltalénos
helyzetben, csak trenezsor hasznédlaténal csek 1,3~-szeresen,
Kétségtelen, a vizsgédlati eredményekben jelentkezett az is,
hogy & vizesgélatok mésodszor ismétlddtek, azonban az ejtfer-
ny6s felkészités szerepe a ndvendékek emdécionsdlis - akarati
atabilitésénak formélésédban jelentds.



Az elmondottaket megerfsiti a kdvetkez§ példa, Tanulmé-~
nyozve olyan ndvendékek vizsgdlati anyageit, akik felvétel-~
kor mér 4-18 ejtSernyfs ugréssal rendelkeztek, megéllapitast
nyert, hogy néluk sokkal magasebb volt az eméciondlis - aka-
rati stabilitéds stress koériilmények kozd8tt DKN-% késziiléken
végrehajtott feladetoknédl, mint a vellik egykoritakné&l.

Az ejt8erny8s ugrédsok lehetdvé teszik még az els8 repiilése
elftti feszliltség levezetégét és a pszichikali - emécionédlis
stabilitds kiaslakulédsét. Az ejtSernyls ugréds gzerepérfl, egy
kibocsdtott ndvendékiink, K., hadnagy a kdvetkezdt mondta:

- Ele8 8ndll6 iskolakér. A repililés kiilénleges helyzeteire
nem gondoltam, gy tint, morédlisen nem voltam az egyediil re-
piilésre felkéaziilve. De volt egy hatédrozott meggybzddésem &
technika megbizhatésédgédban és a mentSeszkdzbkben. Repililés
kézben feszteleniil éreztem megam, sietség nélkiil cselekedtem,
shogy &z oktatétdél tanultam. A leszéllast is rendben végre-
hajtottam.

L. Csumekov repiilészézados, az Ejtlernyds Sport Mestere,
egy repliléas kbzbeni vészhelyzetben, igy Jjellemezte az érzé-~
seit:

~ A repilés sikeres kimenetelili befejezésére nem volt kilé-
téds. Pontosan az utesités szerint cselekedtem, Tudtam, hogy
gszlikeég esetén el tudom hagyni a gépet. Ugy vélem, hogy a
replilés kdzben a kitartéds és Snuralom alapvetd feltétele a
meggy6z63és az ejtbernys megbizhatdsdgédban,

Ezek a tények megmutat jék, mennyire fontos az ejtlernyés
felkészités folyamén tudatositani a pildtékkal azt a meggyb-~
z8dést, hogy a mentfeszkdz hibdtlan, ezzel elkeriilhetd ki-
16nleges esetben & kétségbeesés, az Onuralom elvesztése., Ez
a hit egylitt jér a tudése elsajétitédsdval, a repiilbgépvezetdi
szokdsok elsajdtitdsdval, valsmint az ejtSernyfe ugrséssal
megszerzetlt gyakorlattal,

A felkészités e formdjét szélesebb kérben kell propagélni,
ée elterjeszteni a ndvendékek repiilés kbzbeni emébéciondlis -~
akarati stabilitésénak a nevelésében, elslsorban strese hely-
zetben,

/Grazedanszks ja Aviacija 1975/11., Részlet/



IIT., HA NEM NYILT KI A HATERNYO...

A héternydvel kapcsolatos nyildsi rendellenességek, ha
ritkén is, de mégis eléfordulnak. Eppen ezért minden sporto-
lénak igen részletesen kell ismernie a hdterny$ rendellenes
miik8désének leggyakrabban el8forduldé okét, pontosan ismernie
kell, hogy a levegdben eléforduld ilyen, vagy olyen rendel-
lenesgég hogyan kiiszdbtlhetd ki.

Miért fordulnak elf rendellenes ejt8erny8 nyilésok? Ennek
t8bbféle oka van., A leggyakoribb ok a hajtogatési szabdlyok
be nem tartésa, az ejtSernydk helytelen térolésa és a hely~
telen nyitéei testhelyzet.

Vizsgdl juk meg az ugrdé ténykedését abban az esetben, ha az
ejtéerny8 nem, vagy csak részben nyilt ki.

Ténykedés, he a hdterny8 egydltalén nem nyilt ki:
-~ A tok nem nyilt ki.

Ennek okai: =~ a kisgserny8 helyteleniil van a tokban elhe-
lyezve, a zérdtliske beszorult, a zérdkupok,
kapocs~szemek rendellenességel, merevitdle~
mezek sériilése, vagy hiénya,

Ha az ugré a kioldé teljes kihuzésa utén észrevette, hogy
a tok nem nyilt ki, feltétleniil meg kell prébdlnia a nyilés
elfsegitésédt, mindkét kdnybkkel meg kell itni a tok oldalét.
Agonban nem szabad ennél a miiveletnél sokéig megmaradni, leg-
feljebb 1,5 -~ 2 mésodpercet szabad igy kisérletezni, Allan-
déan szem eldtt kell tartani azt, hogy a levegdben minden mé-
sodperc dréga.

A kisérlet eredménytelensége esetén, haladéktalanul has-
ernyS8t kell nyitni. Ehhez héthelyzetbe kell fordulni és & ki-
0ldé elhelyezését8l fiiggSen bal, vagy jobb kézzel meg kell
hizni a kioldét. A haserny8 nyilésa utén a hdterny8 tokjdnak
kinyitéséval nem szabad Ujra kisérletezni, hogy a f81ddn meg
lehessen 4llapitani a miikédésképtelenség okat, Ett8l fiigget-
lenll sem tandcsos mér a hdterny8t mukddtetni, mert az be-
csuszhat a mér nyitott hasernyd kupoldba és ez veszélyeztet-
né a fldetérés biztonsdgdt. Amennyiben a haserny8 nyilésa-
kor fellép8 dinamikus réntés hatédsdare a hdterny6 mégis ki-
nyilna, meg kell kisérelni a behizését, nehogy az a haserny$§
zeinbér jei kézé, vagy a kupoldba cstisszon.

El6fordul ez is, hogy &z ugrdé nem birjs a kiolddét kihdzni,
ez & tokot lezérd tliske meghibdsodédsénak kdvetkezménye. Ilyen
esetben, ha egy kézzel nem sikeril kihdzni a kioldét, meg kell
kisérelni kettével, mikdzben figyelni kell a magasséagra.
Amennyiben két kézzel sem sikeriil kirédntani a kiolddét, azonnal
haserny&t kell nyitni.



A bels8zsék nem csuszik le a kupolérdél,

Ez leggyakrabban a kbvetkez§ okok miatt fordul elf:

- a zeindrok helytelen befiizése a fllecsekbe;
- & kisernyf, vagy a felkdt8zsindr helytelen hajtogatdse;
- a belsfzsék gszaksdéss.

Fliggetlenil attdél, hogy & zgindrok részben, vagy teljes
hosezban, vagy egyéltelan nem hizdédtek ki, nem szabad a ki-
szabeditdgukkal kisérletezni., A hasonlé esetek elemzése azt
tanusitja, hogy ezek éltaléban nem vezetnek pozitiv eredmény~
re. Ajénlatos & kupolét a gyorsleolddé zérakkasl lekapcsolni,
ezéltal lehet8vé tenni & hasernyl akasdédlytalan miikddtetését,
majd héthelyzetbe fordulva, a haserny6t kinyitni,

Terméazetesen a kupola leoldéss 1lélektani szempontbdél nem
is olyan egyszeri dolog, ezért nem minden ugré tudja azt he=
lyesen elvégezni, Példédul a Szovjetunidé ejtfernyl8s vélogatott-
jainek - annsk ellenére, hogy a kupola lecsatolidsét a £51ddn
és a leveg8ben alaposan begyakorolidk -~ mind8ssze 98 %-a
tudta ezt a diiveletet helyesen végrehsjtani vészhelyzetben és
nyitni a hsserny6t. A helyes végrehajtds kritériuma az, hogy
8z ugrd az Os9szes miveletet az elhatérozés utén 1,5 ~ 2 mésod-
percen belill hajtsa végre az 500 méteres magassdg eléréséig.

Az ejt8ernyB8sdk tevékenységének elemzése /az Atlagoe ugrés-
szém nem haladja meg a 300-at/, akik hasonlé vészhelyzetekben
velé leoldésra nem kaptak kiképzést azt tanusitja, hogy min-
den 100 esetbdl minddssze 12 esetben ténykedtek helyesen és a
megszabott id8 alatt. Tovébbi 16 esetben kritikus alacsony
meagassdgban tértént a ténykedés, hérom esetben pedig leoldot-
ték ugyen a kupolét, de semmit sem tettek annak érdekében,
hogy kinyissék a haserny8t. /A hasernylkre felszerelt PPK-U
ejtSerny8e biztositdkéseziilék nyitotta ki a hasernyédjiiket./

Az esetek nagy tdbbségében gy nyitottédk a hesernylt, hogy
nem csatoltédk le a rendellenesen miik6d8 héternyét.

Annak érdekében, hogy a hasernySk mennyire miikddnek meg-
bizhatdan, le nem oldhatdé kupolék esetén, kisérleteket vé-
geztek., Nagyszémd kisérlet azt igszolta, hogy & PPK-U készii-
l1ékkel felszerelt haserny8k ilyen esetben is kifogdstalanul
miik8dtek.

Kdvetkeztetés: Ha 600 méteres magassdgig nem sikeriilt a

haterny6t leoldani, vagy az ejtSerny6 nincs leoldd csat-

tal ellédtva, nem kell & hevedert levégni, haladéktalanul
hasernyét kell nyitni.

A héterny8 kupoléja zdszldként lobog. /Egyik }eoldécsatt ki~

Ezt a leoldécsatt egyik zdrjénak Snleolddse okozza. Lehetsé-
ges okai:

-~ hibés zér;

- figyelmetlen eldlkészililet az ugréshoz;

- felliletes ellendrzée.




Ebben sz esetben, ha a helyzet és a magassdg lehetlvé
teszi, le kell oldani s mésik zérat is és Ugy kell haser-
ny&t nyitni, Amennyiben & mésik zér leolddsi kisérlete nem
jér eikerrel, akkor halsdéktaelanul hasernyét kell nyitni,

A gépelhagyds elétt ezért minden esetben ellenfrizni
kell & leoldd szerkezetet - a biztositdszemek fels8 hely-
zetben vannak-e é3 meg kell gy6z8dni arrdél is, a heveder-
csatt a fészkében van-e,

Patkdé~képz6dés

El6fordul, hogy & kiserny8 a nyilédsi folyemat elején
beakad az ugrd lédbéba, vagy a tok valamely részére, esetleg
a hevederzetbe, mikSzben a belsbzssdékban 1év8 kupola elté-
volodik, ezdltal ivet /patkét/ képezve megakad a nyilési
folyamat, stabilizéldédik a zuhanés, A hevederek szabad vé-
gei /tartdéhevederek/ rendszerint kihdzdédnak, feszesek, Ilyen
esetek gyakoriask a tapasztalatlan ugrékndl, akik még nem sa-
jétitottdk el a szabadesés technikéjst. Eppen ezért igen
gyakran nem képesek olyan testhelyzetet létrehozni, amely
kedvez8 feltételeket teremt a kiserny$ normélis miikédéséhez,
Igen gyakran akad be a kiserny§, ha az ugré pdrgés, vegy
hdton zuhané testhelyzetben nyitja az ernyét.

Kinyilik-e a haserny$ patké-képz8déskor?

Kisérletképpen 12 b&budobas lett végrehajtva T-4 és D=1 ti-
pusyi héternydkkel, melyeknél specidlisan ilyen patkd lett
elfidézve, a patkd nagysdgénak véltoztatdsdval, A haser-~
ny8k minden esetben tdkéletesen miikédtek,

Ennek ellenére ajanlatos, ha a hevedereken van leoldé-
ecsatt leoldani a kupolét, ha nincs, akkor azonnal haser-
ny8t nyitni. Leolddécsatt nélkili kupolénél a hevederek le-
végdsi kisérleteil nem jértak pozitiv eredménnyel.

Alapvet§ szsbdly azonban az, hogy abban az esetben, ha
a héterny6 egydltalén nem nyilt ki /nem lobbant be/, akkor
a2 haserny§ nyilésé4t nem szabad olyan médon “segiteni™, hogy
a kupolsat kiemel jiik a tokbdl és oldalra eldobjuk, mert ez
az ejtbernySkupola kiszakaddséhoz, megégéséhez vezet, amit
a zsindérokkal valé surldédds okoz, Kétségtelen azonban az,
hogy az ilyen jellegli kiszakadédsok, kiégések az ereszkedés-
re nincsenek lényeges befolyédsold hatéssal, Tovédbbi hatrdny
az, hogy az ugré a nagy mozgési /zuhanési/ sebessége miatt
a viszonylag nagyfelileti sszehajtogatott kupolét nem tud-
ja kell§ tévolsédgra kidobni, a légdramlds kiragadja azt a
kezébll, ezdltal fékezheti az ugrdé a nyilédsi folyamatot,
vagy esetleg ténykedésével megzavarja azt,



A f8erny8 leggyaskoribb meghibdsodédsai

A kupola szakadésa

Ilyen esetekben az ugré ténykedése a szakadés nagysdgé-
16l ésjellegétfl figg. Az anyag kisebb szakadésai, meghibé-
sodésai, amit a zsindrok gyors kihuzdédésa kdvetkeztében fel-
1lép8 surlédés okoz /égések/ az ejtbernyb ereszkedéaére nin-
csenek negativ hatéssal. A lényeges méretii szakadésok, ami-
kor a kupola forméja is megvéltozik, kiilén&sen akkor, ha a
belépbélek erbsité szalagjai is megsériltek, ereszkedés kdz-
beni forgémozgédsok okozéi is lehetnek.

Ebben az esetben meg kell éllitani a forgést, a forgéds-
sal ellentétes oldalon lehizva a zaindérokat, vagy irényité-
zoinért, Amennyiben ez sikeriilt, meg kell éilapitani, mek-
kora a siillyedS-sebesség /atopperdra és magasssgmérs segit-
gégével/, A feltételezett meriilési sebességet figyelembe-
véve kell ddnteni a hasernydnyités sziikségeamaégérdl,

Ha a gilillyedés forgéds nélkiili, de a slillyedési sebesség
lényegesen megndvekedett, hssernyét kell nyitni, Ha a me-
riil6-sebesség lényegtelen mértékben nétt, nem sziikséges has-
erny§t nyitni, viszont féldetérés elétt a kupolat széllel
szembe kell forditani, aminek kdvetkeztében a foldetérési
sebesség lényegesen kisebb lesz, Altaldban 7 m/s-ndl nagyobb
merilf-sebesség esetén hasernyft kell nyitni.

A k8rkupolés nem irényithatd ejtéerny6knél /D-1, D-3,
és D-5/, valamint a nagyfeliiletii és kis vizszintes-irényu
sebességii ejtbernybknél /D-1-5-U/ & kupola felsé részén ke
letkezett szakadésokndl /a 4-5, sz, szelet tébb mint 1,5 m“~
es felillete &tszaksdt/, valamint a belépéélek szakadésa e-
setén hasernyét kell nyi tni,

Zainérazakaddasok

2-3 db zsinér elszakaddsa a zédrtkupolds ejtbernydknél a
szakadds helyét8l filiggetleniil, nincs lényeges hatéssal az
ejtSerny§ tovébbi miikédésére. Ha viszont t6bb zsindr, vagy
egy heveder szakedt el, azonnal haserny6t kell nyitni. Ré-
selt ejtSerny8kdn a szakeddsok rendszerint forgédshoz vezet-
nek, mely forgésokat meg kell dllitani, a ki kell nyitni a
hasernyét. Ha a forgéds nem 4llithaté meg, le kell oldani a
kupolét és uténa kell nyitni a hasernyét.

Szél-étesapddédsok

A szédl-étecsapbdédsok oka rendszerint a figyelmetlen ha j-
togatés., A kbrkupolds, nem irényi thaté és a kis mozgési se~
beaségii /D-1-5-U/ ejtéernydkan tortént szédl-dtcsapédés nem
Jjelent komoly vészhelyzetet, mert egy, vagy tSbb zsinér, a-
mely a kupoléat két részre osztja, csak a meriilS-sebességet
médositja., Ilyen esetben a meriilfsebesgég megfelel a haser-
ny8vel vald fEldetérésnek., Lényeges veszélyt teremt azonban




ezeken a kupoldkon, ha szél-dtcsapddds kézben asszimetri-

kus helyzet alakul ki, ami rendszerint forgdshoz vezet., I~
lyen esetekben arra kell tdrekedni, hogy az &tcsapédott
zgindrokat lerédzzuk, vagy lecsusztassuk a kupolardél mégpe-
dig arra az oldalra, amelyiken a belobbant kupolarész kisebb.
Ezt dgy érhetjik el, hogy az ezen az oldalon 1lév8 belépbélek-
hez tartozé zsindérokat elkezdjik behdzni, ekkor az &tvagéd-
dott zsindérok rendszerint lecsidsznak, s a behidzott zsinérok
elengedése utdn az ejtfernyé idjra eléirésszerﬁ alakot vesz
fel.

Amennyiben ez a lecsisztatdsi kisérlet sikertelen, ugy
400~500 méteres magasssdgon menternySt kell nyitni. A has-
erny8 nyitédsa ilyen esetekben az oktatdsokon gyakorolt for-
méban tdrténjen; egyik kézzel leszoritjuk a tokot, méasik
kézzel kihdzzuk a kioldét, majd amikor a boritdélapok szét-
csudsztak, mindkét kézzel megfogjuk a kupolét és kihidzzuk a
tokbél a zsindérokkal egylitt és felfelé, oldalirényba ki~
dobjuk, Forgéds esetén természetesen a forgéassal szembe dob~
juk a kupolét, majd a fels6§ zsindrok emelésével segitjik a
haserny8 belobbanését, Amikor a héterny8 nyitva van, akkor
a haserny6-nyitésnak ez a legbiztons&gosabb méd ja, 8 ezt
kell a £61di kiképzés sorsén sok gyakorlédssal alaposan elsa-
jétitani,

Amennyiben & kupolédval egyiitt nem sikeriilt a zsindro-
kat is kihdzni, akkor a kupola kidobdsa utén a zsindrokat
a flilecsekb8l kézzel kell kihudzni, hogy ezzel is segitsiik
a kupola gyors telitédését,

A1taléban egy szél-stcsapdédds esetén sem célszerii az
dtceapbédott zsindrok elvdgésa,

A szél-&tcsapdédésok lényegesen bonyolultabbak irdnyit-
haté ejtfernyfk alkalmazédsa esetén, mert ezek rendszerint
forgéssal jérnak, melyek elég intenzivek is lehetnek. In-
tenzivnek akkor minésithet jik a forgést, ha 100 méter me-
riilés alatt 4 vagy tobb fordulatot végez az ejtSernyl, s
jelentéktelen, ha 100 méter merilés alatt %-at, vagy ke-
vesebbet,

Ha a forgés lassid, meg kell kisérelni s megdllitédsat,
és Ugy nyitni hasernySt, Ha a forgést nem sikeriil megdél-
litani, le kell oldeni az ejtSernyét, majd uténa haser-
ny8t nyitni.

Azért, hogy meg lehessen é&llapitani & haserny8-nyitds
megbizhatbéségdt. a szélétcsapdbdéds kiillénbszb eseteiben, kii~
16nbdz8 forgési sebességek mellett kisérleti bébudobsdsok
térténtek. A kisérleteket D-1-5-U, T~-4, UT-2 és UT-15 ti~
pusyi e jtéernybkkel folytatték le. A D-1-5-U ejtSernyd maxi-
mélis forgdsi sebessége kettd volt 100 méteres siillyedés
alatt, a T-4 ejtbernyljé pedig négy fordulat. Ilyen for-
gési sebességek mellett a PPK-U késziilékkel milkddtetett
haserny8k rendben kinyiltak. A legnagyobb forgési sebeasé-
get 100 méteres meriilés alatt ~ UT-2-~vel 8~at és UT-15-el
7 fordulatot értek el,



A kisérletek azt igazolték, hogy 6 esetbll 5 fordulat/
100 méter sebesség mellett csak két izben nyilt ki a has-
erny8 rendben, mig 7 fordulat/100 méter sebesség mellett
a haserny6k nem mik&dtek, a tokbdél kikeriilve racsavarod-
tak & héterny8 zsinérzatéra,

Hogyan éllapitsuk meg a forgdsi sebesgséget?
Erre két médszer is van, Az egyik az, hogy a magassagmé-
r8t figyelve megszémol juk a fordulatok szém&t, mikdzben
lehizzuk az ellenkez8 oldalon 1lévS irédnyitdé-zsindért. Ha
a kupola ekkor nem t&bb mint 5 fordulatot tesz meg 100
méteres siillyedée kdzben, tovébb kell hizni az irdnyitd-~
zginért, rdgziteni valamilyen médon és hasernyét kell
nyitni. Ekkor a haserny8 kupoldjét a forgéssal ellentétes
irényba, hatrafelé kell kidobni, hogy a forgé ejtSernyd
belobbanéat ne akadédlyozza. Tovébbiakban a kialakuldé hely-
zetnek megfelelfen déntsink, szikséges-e a fdejtbSernys le~-
oldédsa, vagy sem,

Amennyiben a hdterny8 forgési sebessége meghaladja a
hérmat, szédz méteres meriilés kzben, kivénatos a leoldés
és uténa a hasernyS-nyitéds.

Az ejtSernyé részleges belobbandsa

Néhény szelet a belépbél kirzetében Bsszehurkolddhat
a zsindrokkal, Ekkor a kupola feliilete lecsdkken, megné
a merilési sebesség, Ha ez nincs lényeges hatéssal az ej-
téerny8§ irdnyithatésdgéra, nem célszeri a leoldés, has-
ernyft kell nyitni. Amennyiben forgés van, Ugy az el8zd~-
ekben leirtak szerint kell cselekedni,

A kupola elsd részének behorpasddsa

Ilyen hiba jellemz8en a 8iklé /kdzépzsindros/ ejtber-
ny8knél fordul eléf. A nyitas pillasnatéban az eldl 1lév6 sze-~
letek betiir86dnek a kupola belsejébe. Ebben az esetben hir-
telen, erds mozdulatokkal meg kell réngatni az irdnyité-
zgindrokat tel jes fékezéasig - vagy azon tdl -, és idjra
elengedni., Altaléban ilyen mandver utén kilobban & kupola
eleje, He a manéver nem sikeril, még 2-3 alkalommal ismé-
tel jiik meg a réngatdst, asnnsk sikertelensége esetén nyis-
sunk hasernyd8t, a héterny8 leoldésa nélkiil.

Stabilizdtorlapok 8sszeakadésa.

Ez &ltaléban forgéssal jar egylitt, Hirtelen meg kell
réntani és elengedni az irédnyitdé~zsinért elészdr az 8sz~
szeakadt oldalon, majd ennek sikertelensége esetén a for-
géssal ellentétes oldalon 1évs8 irdnyitd-zsinért kell meg-
hizni, &m eléfordul, hogy mindezekkel nem sikeriil a hibét
elhériteni, ekkor meg kell éllitani a forgést és hasernyét
kell nyitni.




Ha a forgés megéllitésa nem sikeriil, le kell oldani
és gy nyitni a hasernyét.

Ebben a cikkben olyan tanécsokat adtunk, bizonyos jel-
lemz8 esetekben hogyan célszeri ténykedni, s a klubokban
a legfontosabb, tanulményozni és értékelni a kiiloénbdzé nyi-
14si rendellenességeket, gyakorlatozni a f6ldi szereken és
a levegében, hogy minden ugrds biztonsédgos legyen.

/KRILJA ROGYINU 1974.6.8z./
/Forditotta: Sz8di Séndor/

IV, VONTATASI PROBA ES SARKANYOZAS /7.90.18./

A vontatds viszonylag értékes mdéd ja a sikldéernydSk ki-
prébdlésédnak, Egyes esetekben a szdgbedllitéds, az alak és
a korményzés rendkiviil kritikus, s ledobés, vagy ugrés e-
18tt célszerii a kupoldt igy kiprdébédlni.

A vontatédsndl a zsindrzatot el8szdr kdzvetleniil a 18k~
héritdéra kell k&tni dgy, hogy a zsindérok hosszét véaltoz-
tatni lehessen, ezzel az &llésszdget. Késalbb mér hosszabd
vontatékstél haszndlhatd, amivel az ejtbernySt a jérmi
éltal a talsjkbzelben létrehozott turbulencisdt keriilhet-
Juk ki, Altaldban 10 méter feletti magassédg elegend§.

A vontatdkttél és a horizont &ltal bezédrt szbég a ku-
pola &llé4sszdgét adja. A gravitécidé hatédsa csekély mér-
tékben befolydsolja a vontatdsi prébat. Az &llésszdg re-~
gisztréldsat fényképezSgéppel végezhet jik dgy, hogy a ku-
pola dllandésult helyzetében - akkor, amikor a kupola
nér se nem emelkedik, se nem meriil ~ fényképfelvételeket
készitlink,

Ahol megfeleld a széler8sség, ott nincs sziikség a jér-
mii elérehaladéséra, s ha a vontatékdtél hosszét ndvel jiik
ugy, hogy az ejtfernyé sdrkényhoz hasonléan repiil, akkor
bizonyos kiegészitésekre van sziikség a kereszt-irdnyd sta-
bilités eléréséhez, vagy a korményzsinérokat kell haszndl~
ni. A régi sérkanyokndl "farkat" hasznéltak, de ez jarulé-
kos ellenéllédsat okoz, ami cstkkenti a siklészdget.

Egy mésik metdédus az ébrén léthatéd, egy felfiiggesztett
teherrel.,

Fokozott ¢évatosség szilikséges a vontatdsi prébdkndl, mi-
vel az erfk igen nagyok és a sz érny szélirény-véltozdsokra
érkékeny,



LEJTOVITORLAZAS /7;90.19./

Rendkiviil jé és értékes médszer a siklderny$§ kipré-
bédlésdhoz a lejtbvitorlézéds. Ennek sorén belobbantjuk a
kupolét és domboldalon lefelé szaladunk, mig a levegdbe
nem emelkediink. Ilyenkor a siklészdgnél meredekebb domb~
oldalra van sziikség, a siugré sdnéok fildetérési le jté-
Jét erre a célra megfelelének tekinthet jiik.

Enyhe le jtSknél hasznos, de nem okvetleniil szlikséges
a kismértéki lejt8szél. Az oldalszél azonban problémékat
okoz, mivel a lejt6htz viszonyitott sikldészbget csbkken~
ti,

Egy mésodik személy és egy rovid kdtél segitségével
megkdnnyithetS a levegébe emelkedés, mivel az ejtbernyds
futésa nehezebbé vélik, mihelyt megemelkedik a kupola és
felhajtbéer8t kezd termelni, :

Lejt6vitorlézdsndl megfelels védsdltsdzet gziikséges,
ne kigérel jilk meg sisak, ugrécip8, ugréoverall és kesztyi
nélkil a lejtévitorlazést.

/Részlet, a THE PARACHUTE MANUAL c. kdnyvbSl./
/1972, év./
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